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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

" m Az előfizetési összegek beküldésé- 
nél postai utalványt kérünk használni, 
mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 
dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra 1 darab 10 kros bélyeg 
ráragasztásával minden ki van fi- 
zetve. Steim Jánmos, 

a ,K. Közlönyő kiadója. 

A panlatin congressus eszméje. 
T A 40-es években jelent volt meg egy 

röpirat, mely a „panslavismust világboldo- 
gitó eszméjét dicsőité és megfeledkezve ar- 
ról, hogy az orosz politika legfőbb hit- 
czikkelye szerint, az életerős nagy orosz 
nemzet hivatása megifjitani az el- 
vénhedt Európát, – azt bizonyitgatá, 
hogy a cseh nemzet levén a legmüvél- 
tebb (és nem a lengyel) szlávfaj, öt illeti 
meg a vezérszerep a panszláv „egy akol, 

egy pásztort kivitelében. 
Mint tudjuk, a ,panslavismus" eszmé- 

jének megvalósitása merő képtelenség, még 
ha az orosz colossus erőit vesszük is szá- 
mitásba; ez okon az érintett merengő röp- 
irat átolvasása minden komoly gondolkozót 
mosolygásra inditott, látva: mily óriási fel- 
adatot tűz képzelgő szerzője a kicsiny cseh 
nép elébe. 

Körülbelől hasonló gondolatra jövünk, 
midőn a „panlatinismust rögeszméjét halljuk 
emlegettetni. 

I. Napoleon hadjáratai s az általa 
véghezvitt országdarabolások, foglalások és 
új európai térképkészités arra mutatott, hogy 
ez óriás szellem is foglalkozott ez eszmével, 
bár azt nyugati és keleti császárság 
alakjában formulázta az erfurti fejedelmi gyü- 
lésen. Tudjuk azt is, hogy a páratlan had- 
vezér megfelelő anyagi erőröl is rendel- 
kezett s kezében tartá Italiát és Hispaniát, 
lábai előtt feküdt Németország : mégis a 
panlatin és panszláv világuralmi 
osztály terve dugába dölt, egy részt azért, 
mert a nagy imperator nem számitott a meg- 
levő tényezőkkel, s igy a törhetlen Anglia, 
a fölébredt német nemzet, a spanyol nép hö- 
siessége stb. ásták alá való és képzelt nagy 
hatalmának egekbe nyúló oszlopait. 

Tények bizonyitják, hogy III. Napo- 
leon is fáradozott a latin fajok túlsúlyának 
biztositásában; sokak szerint: ezért kelt át 
az Alpeseken s ezért vette oltalma alá az al- 
dunai román fejedelemségeket; ezért védi a 
pápa világi uralmát s ezért pazarolt embert és 
kincset Mexicoban. E törekvések daczára 
nemde megértük, hogy ma már az ép oly 

kivihetlen „pangermanismus"4 jár körül, mint 
orditó oroszlán, s a panslavismus és 

panlatinismus alakjai háttérbe szorultak. 
Ily tanulságok után, méltán hihettük azt, 

hogy a panlatinismus nem fog egyha- 
mar kisérteni. Hanem az árnyékok néha idé- 
zés nélkül is megjelennek. 

Egy bukuresti távirat arról értesit, hogy 
az ottani napi sajtóban egy panlatin con- 
gressus eszméje kisérti a jámbor politi- 

kusokat. 

Nem újság előttünk az, hogy Moldva- 
Oláhországban és hazánk területén vannak 
álmadozó daco románok, kik magukat tart- 
ják Európa délkeleti részében a római világ- 
uralom elvitázhatlan örököseinek, az aldunai 
román fejedelemségeket tekintvén a létesi- 
tendő nagy birodalom alapköveinek s hazánk 

Tiszáig terjedő részeit szánták az új állam- 
épület oldalfalainak. De sejtelmünk sem volt 

melynek súlya alatt a latin fajok két leg- 
nagyobb vezérének karja alá hanyatlott 
— az Al-Dunánál emeljék fel; mert ha sa- 
ját ösztönükből tették: nem tudják mit cse- 
lekszenek, - ha mások intésére álltak elő 
vele: nevetségessé váltak az egész világ előtt. 

Maldva-Óláhország állapota olyannyira 
siralmas, hogy inkább önfenntartásáról 
kell gondoskodnia, mintsem ily agyzavaró 
nagy eszmék pengetésével foglalkozzék. 

Három párt küzd ott a hatalom felett. A 
nagy bojárokból álló ó-conservativek 
erősen meggyengültek számban és gazdag- 
ságban, befolyásban és hatalomban. 

E párt tagjai közül keveseknek van ke- 
zén az ösi uradalom; a gyakori osztály fel- 
aprózta a nagy örökséget s a politikai be- 
folyás terén már Kuza megválasztásakor 
döntő vereséget szenvedtek. 

Az ugynevezett szabadelvü, mérsék elt- 
democrata pártot a kis- bojárok és a gaz- 
dagabb polgárság képezik. Ez a párt emelte 
volt Kuzát a fejedelmi székbe, s ma igyek- 
szik a túlzásokat akadályozni, a jelen álla- 
potot fenntartani és fokozatosan haladni. 

Ép e párt ejtette volt ki kezéből a gyep- 
lőt, midőn Kuza helyét Hohenzollern Ká- 
roly foglalta el a túlzók segélyével. Ez 
utóbbi túlzó-democrata pártot képezik: 
az elszegényedett bojárok, a felgazdagodott 
bérlők s a szegényebb polgárság, e pártot 
radicalisnak is nevezik. 

Látszólag a mérsékeltek vezetik ma is- 
mét a kormányt, de csak látszólag; mert a 
„vörösekk egy követ fúnak a világ minden- 
féle forradalmáraival, kacsintgatnak Orosz- 
országra, töle remélve azt, hogy Magyaror- 
szág részeinek bekeblezésére fogja őket se- 
giteni; ezek a vörösek jobb ügyhez méltó 
kitartással és tevékenységgel izgatják a sze- 
gény népet a jelen kormány ellen, s mint- 
hogy nagyokat igérhetnek, nagy hatással is 
vannak az áramlatot követő tömegekre. 

Hiteles tudósitások ugy rajzolják le a 
moldva-oláhországi állapotokat, hogy néhány 
hó mulva bizonyosan a ,„vörösek" jutnak 
ismét a kormányrúdra. 

Ugylátszik, hogy a bukuresti vörösek 
nem eléglik meg a belső izgatást, hanem 
szélesb körökben is kivánnának hatni; ta- 
lán ezért adatják elő egy erdélyi származásu 
(Manin) radical által a panlatin congres- 
sus eszméjét, azzal ámitva magukat, hogy 
az ö hangjuk viszhangra találand Párisban, 
Madridban, Flórenczben stb. Ily önámitás 
e jó uraktól könnyen kitelik, hisz ez máso- 
dik természetükké vált már, s igy arról le 
nem tehetnek; hiszszük azonban, hogy a 

moldva-oláh nép is orruk alá nevet a lég- 
várak meghóditására készülödő lovagoknak, 
azon bajnokoknak, kik azt a zászlót pró- 
bálják emelgetni, mely I. Napoleon ke- 
zéből is kihullott, s III. Napoleon sem 
találta azt könnyen fennhordozhatónak, — kik, 
látva a nép elmaradottságát, elszegényedését, 
nem a haladás és gyarapodás pályáján ka- 
lauzolják, hanem nagy eszmék elvakitó po- 

rát szórják szemébe.! 
Maniu inditványa, mely panlátin con- 

gressustt javasol, a moszkvai panszláv con- 
gressus mintájára, azon tervhez hasonlónak 
tűnik fel elöttünk, melyet egy néhai insur- 
gens kapitány adott volt az osztrák sergek 
gyözhetetlenné tételére, az 1859. előtti 

években. Oly hadigépek készitését javaslá, 

rról, hogy a panlat(nismus zászlóját, 

melyek mulhatlanul porrá zúztak volna 
mindent és mégis kevés ember elbánhatott 
volna velök; hogy a győzelem biztos legyen 
csupán arra lett volna szükség, hogy az 

ne ragadtassa magát azon udvariatlanságra, 
hogy a gépeket és sütögetőit megrohanja, 
elfogja, avagy épen leszabdalja. 

Az insurgens vezér meg volt győződve 
terve jelességéről, még sem fogadták el azt, 
bár gyözhetlenséget igért csekély 
kiadással: igy fog járni Maniu fúr is: 
terve igenis nagyszerü, ép ezért kivi- 
tele elmarad — ad calendas graecas. 

Bécs, julius 31. 1869. 
Ha a készséget látjuk, melylyel a német de- 

legátio bizottságai szolgálnak üléseik rajzával a 

journalistáknak és azon csaknem félénk tartózko- 
dást, melylyel a mi delegátusaink titkolóznak, a 

mennyiben alig akarnak valamit közölni tanácsko- 

zásaik folyamáról, – valóban csodálkoznunk kell, 

: ellenség álljon meg azok lőtávolában és 

a nyilvánosság iránti idegenkedéstől, mert a hall- 
gatás okát átlátni nem vagyunk képesek. 

Bizottságaink a közérdekeltség szülte kiván- 
csiság kielégitését a nyilvános ülésekre bizzák, mi- 

nek aztán az a következése, bogy — miután a le- 
velezőknek mégis csak ki kell puhatolni valamics- 

két - mig a német delegátiók bizottságainak ülé- 
seiröől correct tudósitások jelennek meg, addig a 

magyar bizottságok tanácskozásainak menetéről né- 

mely levelezők csak ugy találom formára állit- 
ják össze jelentéseiket, - de én nem számitom 

magamat közéjök. 
A hadügyit kivéve, most már minden bizott- 

ság elkészült munkálatával és épen e pillanatban 

folyik a conferentia az iránt: mikor legyen nyilvá- 
nos ülés, melynek határnapját valószinüleg holnapra 

fogják kitüzni. 
A mi bizottságaink szerencsésen keresztül- 

gázoltak a kül, pénz- és tengerészügyi budgeten, 

épen oly szigoruak, kérlelhetlenek a hadügyi költ- 

ségvetés megvizsgálásában. 

Feltünt többi között a hadseregben nyilvánuló 
nagy halandóság, mit némelyek az egészségügyi 

szolgálat elhanyagolásának tulajdonitottak , mire 

azonban a hadügyminiszter azon felvilágositást adta, 
hogy a halandóság azért mutatkozik oly nagynak, 
mert a szabadságos katonák halálesetei is fel- 

vétetnek a halotti kimutatásokba, miután tettleg a 

hadsereghez tartoznak. 

A rokkantak házainak fenntartási költségeit 

túlságosaknak találván a bizottság, Éber Nándor 

azon kérdést intézte a közös hadügyminiszterhez : 
nem volna e czélszerübb s gazdaságosabb az an- 

gol rendszert követni, mely szerint a rokkant vi- 
tézek bizonyos évdijt kapnak és nem laknak együt- 

tesen kaszárnyákban. Ő exclja praktikusabbnak 
nyilvánitá ugyan az emlitett rendszert, de kedvezni 

akar a rokkantaknak, a kik örömestebb laknak 

kaszárnyákban, - mely argumentumot azonban mi 

nem tartottunk elegendönek arra, hogy az eddigi 
gyakorlattól eltérés ne történjék, föőleg ha ezáltal 

csakugyan meggazdálkodunk valamit. 

Heves vitát idézett elő a helyettesitési alap, 
a mely az eddig szokásban volt katonahelyettesi- 

tési, azaz váltságdijakból jött össze, 34 millióra 

rug, s az altisztek újból szerződtetésére fordtttatik. 

Ezen összeget a bizottság a budgetbe óhajtotta 
felvétetni, mert most csak az abhoz mellékelt ki- 

mutatásban van nyoma, – mig a hadügyminisz- 

terium továbbra is külön akarja kezelni. 

1870 ben ha a helyettesek - kilépvén a ka- 
tonaságból – megkapják a végkielégitést, ezen 

alap 24 millióra fog leolvadni, mely összeg kama- 
tai lesznek csak jövőre, az altisztek újból szerződ- 

tetésére fordithatók , miután a helyettesités el lé- 
vén törülve, az érintett töőke többé nem szaporod- 

hatik. 

A hadügyi központi igazgatóságnál kitörülte 

a bizottság az országos katonai főparancsnoksá- 

gok adlatusait, továbbá kitörült a vár- és helypa- 

rancsnokságok körül 21-et, - 15 öt meghagyván 
— mig a katonai kabinet iroda, a hadi főparancs- 

nokságok, inspectoratusok, katonai törvénykezési 

testületek, egészségügyi személyzet, pénztárkezelés 

praeliminált költségeiből 2—109/, vont le, a kato- 

nai papságéból pedig 500,, mely utóbbi törlés 

csak az által lön lehetségessé, mert határozatba 

ment, jövőre, a katonai papi főhatóságokat meg- 
szüntetni, s nem tenni függövé a különbféle val- 

lásu tábori papokat, az illető katholikus Feldsupe- 

riortól. 
Átalában mondhatom, miszerint különösen a 

haduügyi bizottság oly éles bonczkés alá veszi a 

budgetet, hogy ellenőrségével a legtulzóbb szélső- 
baliak is bátran meg lehetnek elégedve, kiviheti-e 

a czélbavett törléseket, - ez természetesen azon 
hajlamtól függ, melyet a tulsó oldalon fog 

találni. 

A törvényszékek újjászervezéséről. 
A törvényszékek újjászervezése tárgyában kö- 

vetkezőkről értesült az ,Ung. Lloyd:" 
Az előmunkálatokat régóta bevégezték az 

igazságügyi miniszteriumban. A szervezést körvo- 
nalozó törvényjavaslat három részre oszlik : az első 
rész tárgyalja az első folyamodási törvényszékeket, 
a második a kir. ügyészségeket, a harmadik az 

átmeneti intézkedésekről szól. 
Eleő biróságok lesznek : 1) a királyi járás- 

biróságok, 2) kir. törvényszékek és 3) a budapesti 
kir. váltó- és keresk. törvényszék; a békebirósá- 

gok szervezéséről külön törvényjavaslat fog elő- 

terjesztetni. . 

Minden járásbiróságnak kljelöltetik hi- 

vatali székhelye, élén áll egy járásbiró, melléje 

adatván kisegitőül és szükség esetén segeédül egy 

jarásbirósági segéd. Minden 25,000 lélekre esik 

egy járásbiróság, ugy a jelentékenyebb f 
mal biró városokban is állittatik fel egy 
vényszék: 

Az első folyamodásu kir. törvé 
következő módon alakittatnak: A hivat 
lyet a törvényhatóságok meghallgatás 
igazságügyi miniszter határozza meg oly 
hogy a törvényszék illetékessége csak 1 
lekre terjedjen. Minden megyének és járás k 
hagyatik külön törvényszéke a jelenlegi székb 
hacsak a földrajzi, közlekedési és forgalm 

nyok más felosztást nem igényelnenek. 
A külön váltótörvényszék ek- bu 

pesti kivételével — feloszlattatnak , s hatáskö 

azon törvényszékekébe olvad át, melyek ker 
ben ipar- és kereskedelmi- kamrák léteznek. 

Az első folyamodási törvényszékeket három 
osztályba sorozzák: Az elsö osztályunak háron 
senatusa lesz, s állani fog egy elnökből, 
elnökből, 6 rendes- és 3 pót-biróból; a más odi 
osztályu áll két tanácsból és lesz egy elnöke, 

alelnöke, 4 rendes- és 3 pótbirája; végre a har 

madik osztályu csak egy tanácsot képez egy 
nökkel, két rendes- és két pótbiróval. Ez osztál 
zást, tekintettel az ügyvitel terjedelmére, az ig: 

ságügyminiszter határozza meg. 

A főbb városok részére kivételesen nagyobb 
személyzettel ellátott törvényszékek felállitása 
zatik javaslatba és pedig egy elnökkel, két alel- 
nökkel, 8 rendes- és 4 pótbiróval; hol a törvény. 
szék hatásköre kereskedelmi- és váltó-ügyekre i 
kiterjed, a törvényszékhez birákul négy keresk 
és iparos is fog alkalmaztatni, kettő a 

kettő a kereskedői osztályból választatván 
és keresk. kamara által. 

A pesti külön álló váltó- és keresk 
szék egy elnökből, egy alelnökből, 1 
3 pótbiróból állanak, kikhez a kereskedelm 
ipar-kamara 8 kereskedőt és iparost választ. 

A bünügyi vizsgálatokat az elnök által 
lelendő vizsgálóbirák vezetik, kik azután a ha 

zat hozatalában részt nem vehetnek. 
Minden első folyam. törvényszéknél egy 

ügyész, a másodbiróságoknál egy kir. főüg, 
és a m. kir. curiánál egy legfőbb kir. ügyész a 
kalmaztatik ,a magyar szent korona ügyé 
czimmel. A kir. ügyészeket az igazságügyi 

ter nevezi ki, nevezhet azzá törvényszék 

ki azért birói állását ugyan el nem veszti, 
az ügyészséget folytatja, birói teendők 
lalkozhatik. Az ügyészséget, ha megbizatik, 
den biró köteles elvállalni; mig ügyészi hiv 
folytat, törv. elnöki fizetést húz. A kir. üg. 
hasonló minőségben át is lehet helyezni má 
birósághoz. 

A kir. ügyészek ugyan a korona u 
alatt állanak, mindazonáltal közvetlen az 
ügyminiszterrel is érintkeznek. A korona 
ügyel fel valamennyi kir. ügyészre, s joga 

ügyiratokat bármely ügyben bekerni s utan 

kat adni. 

A törvényjavaslat harmadik része 
rozza, miféle ügyek tartoznak egyelőr 
egyes törvényszék hatáskörébe, a végleges 

zésig. - Egyelőre az egyházi, urbéri-, p 
s vegyes vidéki törvényszékek és a pes 

vényszék eddigi hatáskörükben hagyatnak. 
A járásbiróságok hatáskörébe fognak 

me; 

rendtartás szerint eddig az egyes 
gabirákat és városbirákat) illett 4 
gári perrendtartás által a társasbiró 
vidéki és városi törvényszékek) kör 
jogügylet a királyi törvésyszékek let 
esik. 

A járásokban a járásbirák egyszeri 
gálóbiró kötelmeit is viszik; a törvén 
helyén azonban a vizsgálat, 
vagy egy az elnök által e v. 
vényszéki tag által folytattatik. A 

gosult a vizsgálatot az illető járás sbi 

másra bizni. 

és mucipalis tisztvis 
tokra s jelentésekre 

Az új törvényszéki 
nek idejét az igazságügy 

dékenként is történb 

ségi birák mük dése



ak átengedni. 

kezelés rendjét az igazságügyminiszter 
ga leend az első folyamodási tör- 

egyelőre egyes állomásokat ideigle- 

négy évre tölteni be. 
pezik az új törvénykezési szervezet 

aposzemle. 
Hitel viszonyaink. 

(E) Elmondottam, miszerint hazánkban az 

a földhitel a föld értékéhez k
épest 

alig lehet több mint 6-7 százalék. 

agyarország födértékének me
ghatározásánál 

s en hiányos adatokat használhatunk. Az 

yenes földadó meghaladja a 30 milliót, ezt a 

aj elem 160/, val véve tenne az évi tisz- 

ajövedelem 180 milliót. Ez azonban igen 
csekély 

képest. Mert Hübner már 1848-ban 

föld tisztajövedelmét 150 millióra teszi, 

birna némi képzelettel hazai fejlődésü
nk- 

dászat terén, ki állitaná vagy csak el- 

iszorint termelésünk 848 óta csak 20?/, el 

Hogy nagyot ne mondjunk tehetjük a 

yar föld összes jövedelmét 200 m
illióra. 

Az összes földérték tehát tenne 4000
 milliót. 

sz mérték szerint kellene e földbe befektetve 

200 milliónak, de ha ez volna, földü
nk be- 

r rég többszörözte volna magát, s a porosz 

ny 4000 millióval sem volna elérve. 

Azonban vegyük csak a mai értéket s 

k ne is annyit, mennyi az osztrák-magyar 

átlagából 160/, ból példánl Csehországra 

; em csak 200/, kot, kellene a magyar föld- 

00 millióig menö beruházás, hogy gazdász
a 

eredményeiben látható legyen. 

ént állhatunk ma ? 

az alig 

szá- 

k 

z alapitványok tökéje mintegy 30 millió. 

A takarékpénztároké mintegy 25 millió. 

A bécsi nemzeti banké mintegy 20 millió. 

A bécsi Bodencredité mintegy 11 millió. 

A magyar földhitelintézeté mintegy 
19 millió. 

A belga pénzintézeteké mintegy 12 millió. 

aszeg 117 millió. 

ezetes tökemennyiség fekszik még birto- 

az árva pénzekből is végkép a magán- 

gok. Mégis mindössze alig tehet többet, 
mint 

mellett kiválólag két esemény ellenté 
efolyása nyomta hitelviszonyainkat a közel 

1848 ki föld felszabaditás egy varázs
ütés- 

itotta gazdászatunk egész rendszerét. A 

munkára fektetett gazdaságból egyszerre 

üzen átalakulás nyomában támadtak a töke 

ésnek annyi ellenállhatlan csábitó nemei, 

ir a legjobb hypothekával ellátott birtokos 

sze ötelezvénye nem versenyezhetett többé 
a 

enger értékpapirok kényelmeivel s elönyeivel s 

inden megtörtént arra, hogy a tőke a földtől el- 
k. 

djuk hozzá még azon szomor 
körülményt 

s mellett az 

. 

Körülbelül némely tételeket megközelitőleg 

natása alatt roppant töke vonatott el a földbirtok- 

ről. Például csak a közalapitványok tökéiből mint 

kimutatva lön 31 millió forditatott állampapirok 

vásárlására s elvétetett a birtoktól. 

Csudálkozhatunk e ha a birtokosok pusztu- 

lása ez időben csapatos volt. 

Az államhatalom megfoghatlan vaksággal a 

pénzforgalom megszoritásán dolgozott, mig más- 

pénzt zsarolt ki az országból, annál több forgalmi 

pár háborui válság közbe nem jö, menekülés nél- 
kül elpusztultunk mindannyian. 

Oly tények ezek a közelmultban, melyeket 

mindenki tud. 
Ma alig hiszi az ember, hogy ily időket át- 

élhetünk, - pedig még biztositva sem lehetünk, 

miszerint e szomoru idők nyomása vissza nem 

kerül e. 
Ezért minden erőnket, a jelenkori viszonyok 

minden kedvezéseit arra kell használnunk, hogy 

eszközöket teremtsünk, melyek mostoha idők ese- 
tére a régi nyomoruságra ne jussanak. 

Itt első sorban állnak a józan alapon alko- 

tott földhitelintézetek. 

Nálunk évtizedek küzdelmei után végre ő év 

előtt sikerült egyetlen nemzeti földhitelintézetet 

feállitani. 
Sed quid hoc ad tantam sitim. 

Mit tehet egyetlen földbitelintézet egy nagyocska 

országban ! 

Minél józanabbul vezettetik, annál kevésbbé 
áraszthatja el a pénzpiaczot kellő óvatosság nél- 
kül papiraival. Hát még ha a kezdet nehézségei- 

vel ugy kell küzdenie s annyi hatalmas ellenha- 

tással, mint a magyar földintézetnek. Ezért ezen 

szilárdul és óvatosan vezetett intézet eredménye 

is a birtok roppant szükségletéhez képest végetlen 

parányi. 
A magyar földhitelintézet évi átlagos kölcsö- 

ne, mennyivel a magyar birtokot segitette, körül- 

belül 3 millió 4000] mértföldön működve, a föld 

értékéhez mérve minden holdra juttatott évenkint 

10 mond tiz krajczárt. 

Öt év alatt tehát emelte a magyar föld be- 

ruházásának átlagos tökéjét 50 krral egy catast. 

holdon. 
Hány ily intézetnek kellene lenni az ország- 

ban, hogy gazdászatunk emelkedésén működése ez 

intézeteknek érezhető legyen?" ,Szab. Egyh.. 

A delegatiók. 
A magyar delegatio hadügyi bizottsága ke 

resztül tárgyalván a hadugyi bzottságnak egyes 

czimeit, mint köztudomásu, nem határozatok meg 

állapitásával, hanem azon kérdések formulázásával 

foglalkozott, melyek a közös hadügyminiszterhez 

lennének intézendők. Ily kérdés összesen 45 vette- 

tett fel, melyek formulázásának terhes munkájára 

Széll Kálmán szóllittatott fel, ki ezeket a bizottság- 

nak és ez által a hadügyminiszternek terjeszté be. 

A válaszadást Kuhn közös hadügyminiszter kezdé 

meg s folytatá, s mihelyt befejezi, a bizottság meg- 

állapodások eszközlése veégett újra végig tárgya- 

landja azokat. A kérdések közül az egyik a Ludo- 

viceumot, a másik a határőrvidéket illeti. 

A bizottság javaslatához képest következöleg 

áll a közös külügyminiszterium budgetje : 

eszközt égethetett el a bécsi glaci pázsitján, s ha 

részről az adót folytonosan emelte. Minél több 

Ordinarium I. központi igazgatás és tit 
kos költségek : 874,992 frt. II. Diplomatia : 971,050 

frt. III. Consulatusok (Faját jövedelmeik levonása 

után) 507,104 frt. IV. Az osztrák Lloyd subven- 
tiója (saját jövedelmei levonása után) 1.718,000 

frt, összesen 4.071,146 frt. 
aErxtraordinarium. I. Diplomatia : 41,000 

frt. II. Consulatusok : 45,000 frt. III. A montene- 

gróiak segélyezése 20,000 frt, összesen 106,000 

frt. Végösszeg 4.177,146 frt. 

E szerint 74,677 frttal több szavaztatott meg, 

mint mennyit a közös kormány kért, mert a yoko- 

kamai és shanghai consulatusok évdija, valamint a 
zászlókra stb. szükséges összeg bennfoglaltatott 

ugyan az előterjesztésben, de a budgetben nem. 

A közös pénzügy miniszterium költ- 

ségvetését az albizottság a következő czimek alatt 

és összegekben javasolja az 1870 dik évre nézve 

megállapittatni : Központi vezetésre rendes 91,044, 

rendkivüli 56,880, központi pénztárra 20,040, szám- 
osztályra 20,946, nyugdijakra rendes 1.598,851, 
rendkivüli 4,140, legfelsőbb számsz 104,095, ösz- 

szesen 1.844,996 frt. 

Bécs, jul. 30. A magyar delegatió külügyi 

bizottsága teljes határozottsággal ellene nyilatkozott 

a reichsrathi delegatió azon szándékának, mely sze- 

rint a ausztriai Lloydnak 82,000 frtnyi jövedelmi 

adóját ki akarja törölni a közös budgetből. 

A reichsrathi delegatió budget-bizottságának 

mai ülésében a hadügyi költségvetés felett folytak 

a viták. A bizottság a 2. czimre (az udvarnál szol- 

gálatot tevő törzstisztekre) vonatkozólag azon indit- 

ványt fogadta el, hogy ezek járulékai az udvartar. 

tás költségeibe helyeztessenek át. A 8. ezim 1.300,000 

frttal (1.605,677 frt helyett) jóváhagyatott. A bi- 

zottság elhatározta, hogy a 4 dik czimet (általános 

csapat-költségek), az ő dik czimet (természetbeni 

ellátág), a 21 dik czimet (a legénység élelmezése), 

és a 22.dik czimet (ruházatiak és ágynemttek ügye) 

egyszerre tárgyalandja, és ezen 4 czimre 48 millió 

átlag összeget hagyott jóvá, és igy 2.334,202 frtot 

törlött. Az idáig folyt, igen heves vitákban szóltak : 

Kubn hadügyminiszter, Steffens, Rechbauer és Beust 

gróf, ez utóbbi vonatkozva a nyilvánitott harczi 

aggodalmakra, azon meggyöződését fejezé ki, hogy 

a béke pillanatilag nincs veszélyeztetve, és hogy 

lehetséges leend legyőzni azon veszedelmeket, me- 

lyek - az általános helyzet folytán a békét jö- 

vöben netán fenyegethetnék. 

Magyarország mezógazdái, iparosai és 

müvészeihez. 

Nehány nap előtt figyelmessé tettük a hazai 

közönséget, hogy Pesten egy országos kiállitás 

szándékoltatik tartatni. 

Midőn Magyarország ismét az önálló európai 

államok gorába lép, fel kell mutatnia, mire képes 

azon a téren, a melynek szorgalmas művelése nél. 

kül napjainkban egy nemzet sem lehet nagygyá: 

a munka terén. Ha őseink vitézsége nekünk e ha
- 

zát megszerezte és megőrizte, és szabadságát egy 

évezreden át dicsően fenntartotta: reánk azon nem 

csekélyebb feladat vár, hogy a nemzeteknek 
a leg- 

nemesebb emberi czélok iránti békés versenyében 

hátra ne maradjunk, és - ha ez a viszonyok 

nyomása alatt megtörtént — erőnk teljes megfe- 

szitésével törekedjünk az előre haladott nemzete- 

ket ntolérni, hogy Magyarország modern mivelő- 
te , 

dési hivatásában ugyanazon steljes állásra jus- 
son, melyet előbb mint az európai muűveltség ren- 

dithetlen védbástyája az ázsiai barbárság ellen 
elfoglalt. A szabadság és müveltség, a folytonos 

haladásnak e legbiztosabb támaszai, azonban csak 

a nemzeti jólét alapján állhatnak fenn; és jólét- 

ről csak ott lehet szó, a hol a földmivelés, ipar 

és kereskedés virágzik. 
A nagyszerü világkiállitásokat és a számos 

kisebb kiállitásokat, melyeknek a két utolsó évti- 

zed szemtanuja volt, nem lehet csupán ugy tekin- 

tenünk, mint a nyugatenrópai államok iparosságá- 
nak eredményeit: e kiállitások egyúttal kiindulási 
pontjai és indokai voltak azon nagyszerü előmene- 
teleknek, melyeket újabban majdnem valamennyi 

résztvevő nemzetnél az ipar emelkedésében a ter- 
melés és gazdagodás növekedésében észlelhetünk. 

Minden nemzet itt megismerte erejét és gyengéit 

a kölönböző termelési ágakban; diadalokat ara- 
tott, új piaczokat hóditott, de egyszersmind oku- 
lást meritett, és ösztönzést talált a kitartó, erélyes 
munkálkodásra. És kiaebb mérvben áll ez minden 

kisebb kiállitásról is. 
. Magyarországnak is voltak ugyan egyes rész- 

letes kiállitásai: de összes termelését még nem 

volt alkalma egy képbe foglalva szemlélhetni. Ily 

általános áttekintés nélkül azonban az egyes kez- 

deményező iparosok nem tájékozhatják magukat 
. 

a követendő utaktól; hiányzik a tiszta és kétség- 

be vonhatlan megismerés a felett, hogy miben va- 
gyunk leginkább hátra, hol és mi módon kell a 
létező hiányok betöltéséhez fognunk. De a külföld 
is sok részben még téves nézetekkel és hiányos 
ismeretekkel bir a magyar ipar állapotáról, a ha- 

zai termelés neméről, minőségéről és mennyi- 

ségéről. 

E szerint azon feladat vár reánk, hogy erönk 

teljes összesitésével egy hazai kiállitást létesitsünk, 

mely Magyarországnak becsületére váljék. A me- 

zei gazda, erdész és bányász, kik földünk gazdag 

kincseit kiaknázzák, a kézmüves és gyáros, kik 

azokat ezernyi módon átalakitják és értéküket 

megsokszorozzák, a müvész, a ki az anyagnak 

eszményi alakot ád, s azáltal a nemzet szellemi 

tökéjét növeli: mindezek egyiránt hivatva vannak 

bizonyságot tenni azon tevékenységről, melyből 

hazánk anyagi és szellemi virágzásának kell majd 

kifejlődni. Minden egyes tétovázás nélkül határoz- 

za el, hogy nem fog hiányozni ott, a hol arról 

van szó, hogy az egész ország méltóan lépjék fel. 

Ha a remélhető részvét nagyjából ki lesz jelölve, 

gyorsan lehet majd a részletek megállapitásához 

fogni. Még nem bizonyos ugyan, vajjon a kiálli- 

tást meg lehet-e tartani 1870. év őszén, vagy csak 

1871 tavaszán, de ez ne tartóztasson senkit, hogy 

előlegesen is kijelentse szándékát, mely csak tájé- 

kozásul és a tervezés és osztályzás lehetőleg czél- 

szerü foganatositására szolgáland. - Az előleges, 

kötelezettség nélküli nyilatkozat, melyet minden ki- 

állitótól nemcsak az ügy, hanem gaját érdekében 

is már most megnyerni óhajtunk, csupán azon rö- 

vid értesitésből áll: 

1. Milynemü tárgyakat óhajt kiállitani ; 

2. mennyi helyet (föld, asztal vagy falterüle- 

tet) vél ezek számára körülbelül igénybe vehetni; 

mely nyilatkozatok az ideiglenes kiállitási bizott- 

ságboz (Pest, régi szinházépület I. emelet) inté- 

zendők. 

A borszéki fürdő. 
Borszék, jul. 22. 1869. 

rdői saison beállt. Ezen körülményben 

zon reményemet, hogy ön, t. szerkesztő 

ád becses lapjában e soroknak, melyek 

Í ürdöre vonatkoznak. Hogy bár régebb
 

s terjedelmesen irtak e fürdöről, mégis 

zolni óhajtom azt és az ottani életet : 

1 Erdélynek e sok tekintetben legje- 

ebb gyógyhelye — főleg a Királyhágón túl — 

yon k éssé ösmeretes, s igy kellöőleg méltá- 

rdélyt keletről átkaroló Kárpátlánczola 

völgyében fekszik e fürdő, a Csik- 

ének, Gyergyónak szélső határánál, 

assan a tenger szine fölött, a ke- 
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Fekvése megragadó, valóban regényes. 

komoly képeikkel, titokszert 

lábaikat mosó csermelyekkel 

növényzet, az üde hegyi 

nak a természet panorámáiban 
élyre. Éghajlata nem annyira 

agával. Ez okból a gyors 
a ritkaságok közé. 
zepétől augustus vé- 

erben is gyakran elég 
nagyrésze - főleg az 

nák politikai viszonyok szerencsétlen 
K 

nás fürdöinknek, mit földrajzi 

alatt. 

Borszék jelenleg Ditró és Szárhegy községek 

tulajdona, s e két községnek a fürdő vizéből 52 

ezer o. é. frt jövedelme van évenként, melynek 

egyrészét adója fedezésére, másikát a fürdő csino- 

sitására, korszerü rendezésére forditja. Az egymás- 

tól csekély távolságra felszökellő 11 forrás közül 

ivóviz gyanánk leginkább az ugynevezett fökút *) 

Lászlóforrás, Boldizsárkut, a lobogó melletti forrás 

és az erdei kút, fürdésre a lobogó, sáros és Lázár- 

fürdök használtatnak, mely utóbbiak jelenleg is 

csinosan, kényelmesen vannak berendezve, a jövő 

évre pedig minden igényt kielégithetőleg márvány- 

medencze és tükörrel, üveg fedel alá véve fognak 

ujjáalakittatni. 

Megemlitendő még az ujonnan rendezett, meg- 

lepő csinosságu, savanyu- és édes vizből vezetett 

zuhany-duche és permetefürdökkel ellátott roham- 

fürdök is. Mi a vizek hőmérsékét illeti, többszörös 

vizsgálatok nyomán a fő ivókútét-7.30 R, a 

Lászlóforrágét3-7.50 R., az erdei kútét--5.50 R. ra 

tehetni, mig a lobogó fürdő hömérséke hétszeres 

vizsgálat középarányossa gyanánt--7.390 R.-a, a 

sárosé (--130 R. légmérsék mellett) -90 R. és a 

Lázárfürdöé--80 R.-nak bizonyult. Ez alacson hő- 

mérsék okozza egyfelől a rendkivül erősitő hatást, 

mig másrészt a tartalom is nagymérvben befoly 

annak előidézésére. Vegybontások nyomán kide- 

rült, hogy Borszék ivó- és fürdő savanyu vizei 

leginkább szabad szénsavanyt tartalmaznak, minek 

jótékony hatása, föleg a vérrendszerre, kitünö. 

Vasnak csak nyomai látszanak. Nem 
lesz talán fö- 

lösleges legalább a lobogó-fürdő vegybontásának 

átnézete, melyszerint egy polgári fontban (7680 

szemer) tartalmaz, álló alkatrész gyanánt : 

) Ebből töltnek elszállitás végett évenként 

mintegy 4 millió düveggel. 

tásban 12–140 R-nak vehetni, az emlitett időszak 

ép lábbal hagyták el e 

a) sulyolható mennyiségben, 

cblor-kaliumot . 0,0768 szemert, 

ehlor-nairiumot . 0,1229 

szénsavanyos szikéleget 1,4181 

szénsavanyos mészéleget 5,8678 , 

szénsavanyos keseréleget 2,6880 

vaséleg és agyagföldet 0,07668 , 

kavicsföldet.. 0,56006 , 

b) eulyolhatlan mennyiségben : 

kénsavas-kalium és ammoniacsót; illó alkat- 

rész gyanánt pedig 8,5939 szemer szabad szénsa- 

vanyt. Legnagyobbrészben e vegyi részeket ered- 

ményezte a többi ivó- és fürdővizek fölbontása is, 

azon különbséggel, hogy némelyiknél egy polgári 

fontban több szabad szénsavany van, mint pl. a 

főkútéban 13,7626 szemer, s az erdei forráséban 

is tulnyomóbb. 
A borszéki ivóvizhez Erdély más ásványos 

vizei közül legközelebb állónak a kászon-jakabfal
vi, 

korondi, stojkafajvi és radnai, mig az előpatakitól 

abban különbözik, hogy ebben több a chlorsó és 

vas, de kevesebb a szénsavany. A külföldi sava- 

nynvizek közül a rohitshi, bilini és gleichenbergi 

hasonlit hozzá tartalmára nézve. Hatása, sikerdús 

eredménye s fürdő vizeinek a következő betegsé- 

gekben mutatkozott : légzési, emésztés
i ba- 

jokban, a vérrendszer betegségeiben, 

hiány os védképzésnél, sápkorn
ál, női s 

mindennemü idegbajokban, s átalában 

elgyengülésekben kitünően enősitő, mint 

szintén a hülésnél is meglepően jóté- 

kony. Ez emlitett bajokban szenvedők 
nagyszám- 

mal keresik föl a természet e gyógytárát, s rend- 

szerért egésségesen távoznak el, 4-6 heti időzés 

ütán. Volt eset rá, s nem egyszer, hogy csúzos, 

köszvényes bántalmakban szenvedő, járni nem ké- 

iket saroglyákon vittek a fürdőbe, 

helyet. 

90 család (2-10 tagból 

pes emberek, k 

Jelenleg mintegy 

álló) keres itt gyógyulást vagy sorakozást. Legna- 

gyobbrész e a szomszéd Moldva- és Oláhországból. 

Azonban vannak magyarok, szászok, söt van egy 

konstantinápolyi görög is. A vendégek – egy do- 

log kivételével -– mindennel meg vannak elégedve. 

A birtokos két község mindent elkövet a rend, 

tisztaság, csinosság, olcsóság és szorakozá
s érdeké- 

ben, de nem tudnak jelenben javitani 
az.... idő- 

járáson. E hó legtőbb napjaiban ritka vendég
 volt 

itt a kedves Apolló; helyette azonban gyakori a 

köd és hideg eső. Ez a fennebb emlitett kivétel, 

mely ha nem lenne, most Borszék egy kis El
iseum 

volna. Igy is hasonlit hozzá, s a mi legfőbb : sze- 

gényebb sorsuak is részesülhetnek áldásaiban, mert 

sem az étel, sem a szállás nem oly drága, mint 

sokan – más fürdők előnyére - hiresztelni szere- 

tik. Csinos, minden igényt kielégitőleg s kényel- 

mesen butorzott szoba ára egész idényre 30-385 

frt, kettönek 50-70 frt. Azonban vannak ezeknél 

drágább és olcsóbb szobák is. Személyenként — 

abonomaként – az egész napi koszt 1 frt. Meleg 

fürdő 30 kr, hideg 10 kr. Az állásnélküli embe- 

rek, ugy a szegényebbek le, kurtaxát atb. nem 

Azetnek. Ezek szerént olcsóság tekintetében Bor- 

szék elébb áll Előpatak, Tusnád és Báznánál is. 

Azoknak, kik e fürdőhelyet böv
ebben megös- 

merni akarják s jövőre ide szándékoznak, 
két kis 

füzetben megjelent művecskét ajánlok; az egyik 

„,A hideg fürdőkről átalá
nosan és Bor- 

székről különösen" czimt, irta Szilágyi M. 

nagy-enyedi orvos (1856-ban 

jelent meg); a másik A borszék
i gyógyfor- 

rások4 dr. Meyer J.tól magyar, német
, franczia 

és román nyelven. (Brassó, 186
3. Kammeréla, 

—-r.–B. 

A ,Fővárosi Lapok4-at tisztelettel kérem 

6 goroknak, vagy legalább e sorok tartalmának 

közlésére. 

Pesten Emich G.-nál 



Valóban nem lesz könnyü a kiállitást oly ki- 
ttinöen rendezni, a mint azt az e tárgyban ta- 
pasztaltabb külföld nem egy példában megmu- 
tatta; de annál inkább érdekében áll és ha- 

zafias kötelessége minden egyes résztvevőnek, 
hogy az egész mű sikerét buzgalmával előmozditsa. 

Reméljük, hogy az eszme megpenditése élénkk 
törekvést fog kelteni a haza minden vidékén azon 
nagy czél iránt, melyet magunk elé tüztünk : hogy 
honfitársaink és szomszédaink előtt a magyar 
nemzeti munkának teljes és jól rendezett képét 

tüntessük fel. 
Az országos magy. iparegyesület, gaz- 

dasági egyesület, és képzőműüvészeti 

társulat által kiküldött ideiglenes 
kiállitási bizottság nevében 

ifj. gr.Zichy Józseof, 

elnök. 

Nyilt levél 

a nagy-szebeni magyar olvasó-egylet volt tag- 

jaihoz. 

N.-Szeben, jul. 30. 1869. 

E lap folyó évi 15. számában alázatos tiszte- 
lettel hivtam föl a nagy-szebeni magyar olvasó- 
egylet volt tagjait, hogy szebenbőli eltávozásuk al- 
kalmával magukkal elvitt könyveit visszaküldeni 
sziveskedjenek. 

E fölhivásom eredménye, habár nem is a 
pusztában elhangzott szó volt, de sokan még sem 

hallották meg, kikről utánjárás, nyomozódás után 
biztosan tudom, hogy ily könyvek birtokában 
vannak. 

Ujabbi hivatalos megbizatásomnál fogva ne 
veiket a nyilvánosságnak átadni felhatalmaztattam 

ugyan, de azon édes reményben riogatva tovább is 

magamat, hogy azt bevárni nem fogják, ujból hon- 

fiui alázatos tisztelettel kérem föl az illetőket, hogy 

az egylet elvitt könyveit alólizthoz (lakása mészáros 

utcza 111. sz.) beküldeni sziveskedjenek. 

Ellenesetben bocsánatot kérek, ha három hó 

eltelte után neveik olvasható betükkeli kinyomatása 

által a nagyérdemü olvasó közönség előtt compro- 

mittálva lesznek. 
Az idéztem 15. számu „Kolozsvári Közlönyő- 

ben az állam gymnasium derék tanárai kezdemé- 

nyezés folytán egy magyar kaszinó megalapitásá- 
ról tettem emlitést, s bár azóta e tárgyban gyülé- 

sezés is történt, mégis tán jogosan kérdhetném : 
Magyar kaszinó hol késel az éji homályban ? ha 
nem tudnám, hogy a gyülés által megválasztott 

terv és javaslat készitő bizottmány elnökei szám- 

tanácsos Kovács József és igazgató tanár Veres 

Ignácz nrak a szebeni viszonyok és körülmeények kö- 

zött minden Jehetöt megtenni el nem mulasztanák. Mert 

a kivitel ott, hol semmi egyéb alap nincs a tagok 

remélhető áldozatkészségénél, bizonyára sok nehéz- 

ségbe ütközend; hanem a ki mer, nyer. Ugy le- 
gyen. Fülei Samu, 

könyvtárnok. 

Új könyvek: 
Heckenast Gusztáv pesti könyvkiadó- 

nál legújabban megjelentek: 

1) Jókai Mór ,A magyar előidökből- 
czimű regényének második kiadása. Ára 80 kr o. é. 

2) Jókai M. 

czimü regénye. I, ", III. kötet; egy kötet ára 

80 kr o. é., a három együtt 2 frt 40 kr o. é. 

3) Jó sik a Miklós ,A hat Uderszky 

leány" regénye, második kiadás I-IV. kötet; 
egy-egy kötet ára 50 kr újpenzb., együtt 2 ft o. é. 

4) Kis nemzeti muzeum: ,„Boldog- 
házat (Tdik füz.) és Magyar Népdalok" 
(VIII. füz.); egy füzet ára 50 kr, együtt 1 frt o. é. 

5) ,A magyar csődtörvény és csőd- 
eljárás.t Összeilleszté Szeniczey Gusztáv 
kir. váltótörv. biró. 286 lap. Ára: 2 frt újpénzb. 

6) Az 18686/,. és 1868. évi Törvények és 
végrehajtások tárgyában kibocsátott 

miniszt. rendeletek gyüjteménye; közli : 
Szeniczey Gusztáv. I-ső és II dik füzet, ára 
egyenként 1 frt, együtt 2 frt újpénzb. 

7) ,Függelék az új törvénykezési 

rendtartáshoz;* ügyvédek és biróságok hasz- 

nálatára hiv. adatok nyomán összeállitva l8ő1s 
Ára 80 kr újpénzb. 

8) Okmánytár' Magyarorazág fuüg- 

getlenségi harczának Történetéhez 

1848-49. Közli: Pap Dénes. II. köt. ára 3 frt 
60 kr újpénzb. 

9) ,Előadások Magyarország törté- 

netéből," keresk. és ipar-iakolák számára irta 
Maár Péter Pál. III. füz. Ára 80 kr újpénz. 

10) ,Fogságom története, irta Deák 
Farkas. Ára 1 frt 40 kr újpénzb. 

11) ,A magyar szabadságharoz tör- 
ténetet 1848/49. irta Vargyas Endre. VIII. 

füzet. A 10 füzetben megjelenő mű előfizetési ára 
3 frt, bolti ára 4 frt újpénz leend. 

12) Tarka Világ" és ,Képes Regélőt 
9, 10, 11, füz., egy fázét ár ára 25 kr újpénzben. 

TF A emszoborra e napokban a ma- 
gyar szabóczéh-társulat 5 frtot küldött volt át szer- 

kesztőségünknek; ez összeget átküldök tegnapelőtt 

M- Vásárhelyre a bizottmánynak ; ; hanem azért kész- 
sszgel ajánlkoznnk a többi nemes czéhok haza- 

„A szegény gazdagok 

a03 

Napi hirek. 
= A magyar honvédséghez kineveztettek : 

A) A gyalogsághoz: alezredesekké: Meszena 

István és Pongrácz László; - örnagyokká: 

Fábry Lajos, Artner Rezső, Mayer Ferencz, Jacz- 

kovszky József, Darvas András, Iklódy Ágoston, 

Mangesius Frigyes egyszersmind a 22- ik zász- 

lóalj parancsnokául, Welsz János, Kaszap János, 

Sztankó Samu, Posta Ferencz, Kis Antal egy- 

szersmind a 49-ik zászl. parancsnok., Tolnay 
Gábor a 25 ik zászl. par.,, Sándor László a 
26 ik zászl, par., Kabos Károly, Holoska Adolf, 
lokey Kázmér, Sonpper Ágoston, Török József, 
Krasznai Pál, Frummer Antal, Marsalkó Tamás, 
Szigethy Miklós, Szabó János, a 27.dik 

zászl. par, Mayr Henrik, Tuzsony János a 

20-ik zászl. par,, Horváth Pál, Staudt Adolf, 

Ajer Mihály, Varga Imre, Rapun Jenő és Udvardy 

Péter. - Iső osztályu századosokká : Fiseher Fe- 
rencz, Szombathelyi Kálmán, Schuszter Ignácz, 

Mészey Pál, báró Döry Lajos, Farkas György, 

Axmannn Vineze, Drizsnyei Ietván, Bottlik Márton, 

Rupp Alajos, Tuzsovszky Erős Gyula. II-od osz- 

tályu századossá: báró Majthényi Tivadar. Főhad- 

nagyokká: beauforti Várhegyi Lajos, Bydeskuti Ala- 

dár, Somlyay György, Grobois Péter, Nagy Károly 

és Lamos Antal. Iső osztályu hadnagyokká: Pal- 

kovics Gyöző, Molnár Kálmán, Dezseffy Imre, 

Redl Alajos, Nagy Károly, Rácz Ferencz, Szalmai 

Antal, Bárdossy Sándor, Réthy Pál és Jeszenszky 

István, B) A lovassághoz: Helley János alezre- 

dessé. Századosokká: Rákusz Lajos de Pottere 

Jakab, Sarlay Sándor, Golly Gyula, Steiner Ede, 

Elek Gusztáv és Dobner Károly. Főhadnagyokká: 
Graffay Vilmos, báró Horvát Petricsevics Béla, Bo- 
bory György és Desko Péter. Alhadnagyokká: 
Bárczay Oszkár és Kruspér Sándor. Továbbá zász- 

lóalji parancsnokokul: Tersztyánszky Ágoston ez- 

redes, Inczédy Samu ezredes a 30. zászlóalj- 
hoz, Horváth János ezredes az 1. zászlóaljhoz, 

Schiffler Ferencz alezredes, Terbuhovic Márkus 

örnagy, alsó szopori Nagy Antal örnagy a 35. 

zászlóaljhoz, Pongrácz István őrnagy az 58. zász- 

lóaljhoz; Szabó József örnagy a 2. zászlóaljboz; 

Edényi (Reindl) Lipót örnagy a 21. zászlóaljboz, 
zombaifalvi Zombath István őrnagy a 71. zászló- 

aljhoz, Duleszko István örnagy a 17 zászlóaljhoz, 

Mussulin Emil örnagy a 80. zászlóaljhoz, kesselő- 

keői Majthényi Kálmán százados a 39. zászlóalj- 

hoz, Fülepp József százados a 6. zászlóaljhoz. 

= Tanfelügyelővé Tordamegyébe és 

Aranyos- s Marosszékekbe Filep Albert urb. 

törvényszéki elnök neveztetett ki, kir. tanácsosi 

czimmel. 
= képviselőház elnapolása óta kirá- 

lyi hivatalba történt kinevezés folytán a következő 
képviselők mondottak le: u. m. Horváth Döme 

kecskemétvárosi, Semsey Pál Sárosmegye kissze- 

beni ker., Nagy Samu Marosszék alsó ker., Két- 

helyi József Dobokam. felsőker., Antalfy Károly 
Csikszék gyergyói ker. képviselő. Az ezen lemon- 

dások által üresedésbe jött képviseleti újabb vá- 

lasztások iránt a képviselőház elnöke a háztól 

nyert felbhatalmazása folytán már intézkedett. 

= Nagyszebenben m. hó 29.én kezdöd- 
tek meg az ünnepélyek a benszülött lövészek fel- 

vonulásával. A bukaresti és segesvári lövész egyle- 
tek jubilaeumi ajándékul ezüst serleget küldöttek. 
A disz ebédnél, mely 500 teritékü volt, határtalan 

tetszéssel fogadtatott az ő felségére mondott kö- 

szöntés. Üdvözlő táviratok érkeztek az ebéd foly- 
tában; Bécsböl, Budáról, Czernoviczból és Witz- 
büchelből. 

= Borzasztó eset. Segesvártt a na- 

pokban vigan folyt egy lakadalom; s midőn a 

jókedv tetőpontját érte, a vőlegény fel kél az asz- 

taltól, felragad egy kétcsövü puskát, s ugy lövi 

főbe vele fivérét, hogy az holtan atyja karjaiba 

dől. Boszu vezette rá, igy irja a ,Sieb. BI.6 

— Necerolog. Széki helv. hitü lelkész, a 
tiszta jellemű hazafi, jó rokon, hü barát s derék 

lelkipásztor Mihály Endre jul. 92-én jobblétre 
szenderült. Béke porain! 

=A maros-vásárhelyi róm. kath. al- 

gymnasiumban tanult a lefolyt oskolai évrben ösz- 

szesen 131 tanuló, kik közt 1 ref. 1 unitarius, 9 

gör. nem egy., 38 gör. egy., a többi róm. kath. 

Ösztöndijt élveztek 20-an. 
— Mult hó 29-én este Pesten a Margitszi- 

geten érdekes ünnepély volt. A magyar honvéd- 

tisztikar tánczestélyre hivta meg a Buda-Pesten 

helyőrködő közös hadsereg tisztikarát, mely nagy 

számmal jelent meg, s öröm volt a közvédelem 

különböző elemeinek szives barátságát szemlélni. 

A diszteremen kivül a szabadban is csinos táncz- 

estély volt rendezve, s mégis alig fértek meg a 

tánczosok. Az estélyt József főherczeg is megtisz- 

telte látogatásával. A polgári osztály gazdagon s 
válogatottan volt képviselve. Diszes hölgykoszorn 
ékesité Mars fiainak ezen szép s jól rendezett es- 
télyét. A mulatságnak két órakor lett vége. 

Szombathelyi püspökké neveztetett 
ki Szabó Imre apát. 

– Közbiztonság' ezim alatt aug. 15- 

kén egy rendészeti, elméleti és tapasztalati isme- 
reteket terjesztő heti szak közlöny indul meg Pes- 
ten, szerkeszti Forster József, ára egy évre 5 fr., 

aug. 1ő-től decz. 31-ig 2 ft, 

– Hazai fegtészeinkre kellemes köz- 
leményt hoz a hivatalos lap szombati száma, báró 
Eötvös József közokt. minisztertől. Ez a pályázati 
birdetmény Magyarország története dicsőbb esemé- 
nyeinek festményekben megörökitésére; a pályázat 
útján létesitendő müvek történeti képsorozatot fog- 

ván alkotni, a müvészek tájékozásául kijelöltetnek 
azon események, melyeknek ábrázolása kivántatik. 
Az 1870 dik évi pályázatra következő tárgyuak 
kivántatnak: 1. Kun László a morva-mezei diadal 

után szövetségesének, habsburgi Rudolf német csá- 
szárnak, átadja az elfogott cseh királyfit. 2. Szent 

László király lovaggá avatása Vencelin által a Kupa 
ellen vivott párkányi csata előtt. 3. Bethlen Gábor 

erdélyi fejedelem tudósai körében (Altstadt, Opitz, 
Bisterfeld, Geley stb.) 4. Szent István magára ve- 
szi a szent keresztséget. 5. Nagy Lajos visegrádi 
udvarában fogadja a külországi fejedelmek tisztel. 
gését. Ezen tárgyakra pályázhatnak minden Ma- 
gyarországban lakó festészek is, kik akár állan- 

dóan, akár ideiglenesen külföldön tartózkodnak. Az 
első pályadij száz arany a másik kettő külön-kü- 

lön 50 arany, mely jutalomdijak a kinevezendő 

szakbizottság itélete alapján a legsikerültebb három 
pályaműnek fognak kiadatni. 

— A krakói zárda-esethez ismét újabb 

adatok lépnek előtérbe. A főnöknő törvényszéki 
kiballgatásáról következöket irják jul. 27-ről Kra- 
kóból: Vasárnap óta a vizsgálat erélyesen foly. 
Tegnap a két letartóztatott apáczafőönöknő Wenzyk 
Mária, a ki az elhunyt lengyel főúr Wenzyk Fe- 
rencz leánya és a helyettes főnöknő Kostierkievicz 
Teréz hallgattattak ki a vizsgálóbiró által. A két 
apácza, egy lelkész s több tanu kihallgatása reg- 

geli 8 órától este 10 óráig, teljes 14 óra folyásig 

tartott minden félbeszakitás nélkül. Wenzyk Mária 

37 éves. A 3 dik apáczanő osztozik társnői sorsá- 
ban és a krakói fegyházban van letartóztatva, 

Bobnowska Mauriciának hivják; 30 éves. Nagy 

fáradtságába került a vizsgálóbirónak, mig rábirta 

a három apáczát, hogy a sűrü fátyolt eltávolitsák 

némileg arczukról, hogy lássa legalább, kikkel be- 

szél tulajdonképen. A főnöknő azon kijelentéssel 

engedelmeskedett, hogy csak ezt egy izben teszi, 

s csak is a vizsgálóbiró előtt. Megemlité továbbá 
azt is, hogy a franczia forradalom óta ez az első 

eset, hogy apácza világi biró előtt jelenik meg. A 

mi Ubryk Borbálát illeti, napról-napra javul álla- 

pota, azonban az örültség nyomai meglátszanak 

zavart beszédén. Nyugodtan viseli magát, közben- 

közben megkönnyebbül s józan pillanatai is van- 

nak, azonban ezek igen rövidek. Vannak pillana- 

tok, midőn merevülten maga elé bámul, rögtön pár 

szót mormog, melyek látszólag józanul hangzanak, 

azonban csakhamar ismét az előbbi apathiába esik 
vissza. Igy például a napokban több izben ezeket 

mondá: ,„Oh életem!4 vagy: „Oh bár volna éle- 

tem14 (a mi lengyelül azt jelenti: „bár volna mul- 

tam 14) A törvényszéki orvosok dr. Blumenstock és 
dr. Jakubovszey még mindig nem mondtak le a 

reményről, hogy ismét visszanyeri józan eszméle- 

tét. Multjáról következő adatok állnak rendelke- 

zésre : 

szág) született, szülői házánál Varsóban igen jó 
nevelésben részesült; itt szerelmes lön egy fiatal 
tanulóba, s miután a szülők nem akartak bele- 

egyezni a házasságba, zárdába lépett, a fiatal em- 
ber pedig külföldre útazott. Borbála akkor csodált 
szépség volt, s oly egyének , kik beöltöztetésének 

tanui voltak, ma is emlékeznek gyönyörü hajára. 

Zárdába lépte a 40 es évek elején történt; — az 
1848 ki emigránsokkal együtt kedvese is Krakóba 
érkezett, s állitólag a már apáczává lett Borbálá- 
val levelezésben állott. A levelezés folytán elhatá- 

rozták, hogy szökni fognak. - Mennyi igaz ebből, 

a vizsgálat fogja kideriteni. Annyi azonban tény, 
hogy 1848-ban a karmelita zárdából egy apácza 
megkisérlé a szökést. (P. LIl.) 

Kimutatás 

a dézei kisegitő pénztár egylet forgalmáról 1869. 
január—juniusi félévben : 

Bevételek: 

Pénztári maradék a mult évről 1,180 frt 77 kr. 
Havi bevételek . 35,263 , 4 , 

Könyvdij 73 új tagtól. .. 91 , 50, 
Kamat feldij és váltódij 3,985 , 15 , 
Bélyegdii... 1g9 , 5, 
1,023 tag által visszafiz. kölcsön 181.770 , — , 

Összesen: 222,479 , 51 , 
Kiadások: 

1,051 tagnak kölcsön . 196,970 frt - kr. 
Tisztviselők fizetése 230, 5 n n 

Iródai kellékekre. 48 , - , 
Butorzatra 6, 
Bélyegre. 189 , 5, 

Kamatla.. 117 , 80, 
Tökevisszafizetés . 23,754 , 82 , 

Pénztármaradék . T,i6t, 29, 

Összeg: 222,479 , 51 , 
A tagok száma 667. 

Dr. Szöcs Sámuel, Tatrasi Ferencz, 
igazgató. aligazgató. 

Turbuecz Ferencz, Govrik Ferencz, 
könyvvezető. pénztárnok. 

Magyarország és Anunsztria Sta- 

tistikája, tekintettel a többi nevezetesebb euró- 

pai állam jelentékenyebb életmozzanataira. Irta 
Kovács Ferencz a debreczeni ref. fölakolában 

1817 ben Wengrowban (Orosz-Lengyelor- 

keressék, kiemelve azt, a mi az or. 

a római jog, egyházjo oszi 
tatistika ny. r. tanára. Debreczen és 
Kiadja: ifj. Csáthy Káro 869. 
terjedő jeles államismének ára csak k 
pénzben. Ajánljuk t. olvasóink és 
figyelmébe. 

= Megjelent az ,Erdésze 
közlöny ez idei folyamának VII. füzete. T. 
A községi erdők érdekében. Kirándulás Erdélyb 
A lombfának erdei fenyü általi helyettes 
befolyása a vizterületre. idmyari rész 
ság Bécsben. 

litják. hogy a senatus-consultum alapjai meg. 
pitvák, s minden arra mutat, hogy nem volt 
zás, midőn azt mondák, hogy az felette 
elvü. Ez alkalommal legyen szabad nehány 
igazitást tennünk. Az államtanács elnök 

badelvü értelemben ugy alakra, mint tartalor 
nézve, azon fontos müvet, mely e szerint az egé 

cabinet müve leend. A senatus consaltum szöve 

az indokolással együtt Saint- Clondban ma tárgya 
tatott az összes cabinet előtt. Állitják, hogy cs 
egyetlen egy javaslat készittetik 24 czikke 
senatus egyebek közt következő változ 
lyez kilátásba : 

A kamara elnöke s alelnöke a követek ált 
választamak minden ülésszak kezdetén ne 

épp ugy az államtitkárok, a semmitőszék 
szári első és másodrendü törvényszékek főb 
A módositványozási jog teljes leend 

interpellatioi jogra s a napirendre- térés ir 
hatására nézve is. A jelen pillanatban, 
szik, nem leend a választó kerületek felosz! 
változás, hebár a miniszterium is elismeri, 
időszerü volna a régi kerületre visszatérni. 

Az igazságügyi miniszter avg. 2.kán fog 
senatus consultumot a senatus elé terjeszten 

gyalások a magas gyülekezet kebelében 
igen érdekesek lesznek; de bármit mondjana 
bizonyos lapok, az alkotmányos reformek elí 
dása felett többé nem lehet kétség.4 

A párisi „Rappel, melynek hireit az, 
csak óvakodva fogadhatni, azt irja, hogy a ca 
bandák nagy kihágásokat követtek el, s h 
barcellonai ideiglenes parancsnok ellen merén 
követtetett el. Szerinte még a Barcellona előtt ! 
gonyzó hadihajóosztályban is fogattak e ear 
követők. 

Ehirekhez még hozzáteszszük, hogya ran 
szerint don Carlos még e hó 27 én Bord 
volt, de hogy ott nyomát vesztették s 
a spanyol határok felé ment. 

Az lmparcial szerint ama csapatok, meli 
fegyvert akartak fogni, a ciudad reali vereség 

lemondtak szándékukról; valószinüle 

ásában 

év óta az orosz kr történelmi 
foglalkozik, természetesen azon czélból, 

osztrák délszlávok összetartozását és érdeke 

és Ragusa történelmére vonatkozó ok 

propaganda czélzatait előmozdithatn 
kutatásoknak tehát nem tudomány , hane 
tikai ezéljuk van. oly pontosan isme. ük 

és s eljárásáb, valamint a pétervári korm 
küldött jelentések s állitólag történelm 
nezetét, miszerint teljes biztonságga 
hogy az orosz történelmi i tanulm 

dolgozzék, s igy nem le 

eredményét megczátok 

tüntetni. . 

Különösen pedig 

mely helyesen felismerve a 
zorosz történelmi kutat



1 nem szort piszkos állitásait határozottan , mint rá- 

entta, jul. 2. A birmai király még vonakodik a : galmakat, visszautasitok rágalmazó úrra, mint azon tatásainak eredménye igen al- lemondását, helyét Milojkoviza belügyminiszter fg Triest, jul. 30. (Tengerentuli posta) Cal- 

osz propaganda törekvéseit végkép lalta el. A bir 

orosz tudósok allitólagos fölfede- Bécs, jul. 31. A mai „Nene Fr. Presse: szerződést teljesiteni. A Kabull emir 26,000 föböl 

gzerint Beust gróf, provocáltatván Berlin és Drezda álló állandó hadsereg felállitását tervezi. 
czimek jogos tulajdonossára, s azokra csak annyit 

felelek : „Ignotos fallit, notis est derisui.4 
urdum voltát kimutatni. Dr. Thomas és 1 éreg felál 

német-, Schaffarith a délezláv- és Mircsea által azt szándékolná, hogy a sürgönyök tel- Alexandria, julius 22. Az alkirály el- Légen, augusztus 1. 1869. 

történelmi irodalomban a szláv történelmet, jes közlése által beb zonyáia a delegatóban és a rendelte az egyptomi missio megszüntetését Pá- Sándorházy Dániel. 
s 

nt kimeritettek, a mit Pétervárott veres könyvben adott nyilatkozatának jogosultságát. risban. ——1 

Dropaganda czéljaira me értékesithettek Madrid, jul. 29. A carlisták nem kezdtek - Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

propagai j gértél Ifogat: Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József August. 2-kán: 50/, Metaligues 100 frt 63 

y, hogy az oroszok történelmi tanulmá- új mogalmat, az összeesküvők elfogatása folyton 
5/ d 20. 

ckal jó formán elkéstek.2 tart; a pGacetta? szerint a lázadó csapatok a hbe Nyilttér. *) 5o Netmzeti Köleviz 100 fet 72.70 Kam-so. 

gyekre menekültek az öket üldöző sereg elől, mely. s 1860. Kölcsön 103 40. Bankrészvény 758. Hitel- 
NYILATKOZAT. intézeti részvény 297 frt 314.20. London 10 ft st. 

Le g ü j a bb. nek hangulata lelkesült. A ,„Kolozsvári Közlöny" f. évi T4-dik szá 5 1 5 i 
árig, jul. 31. Állják, hogy a sonatnavég- Rio-Janeiro, jul. 8. Paragnai forrásból : vári Közlöny vi ik száma 125 frt 20/, kr 124.60. Ezüst 121.25. Cs. királyi 

: 
! 

nyilttéri rovatában id. t. Dózsa Sándor úrnak elle- arany 5.91. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 82.25. Kihirdetése napján politikai amnestia fog származó hirek szerint a braziliaiak vereséget szen 

vedtek. D'En gróf serge még nem támadta meg *) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 
Fiumei 82.-. Erdélyi 79.25. Horv.-Slavon 82.75. 

elgrád, jul. 31. A miniszterelnök beadta Lopezet. hatósággal szemben vállal felelősséget a szerk. 

—— 422 l3 
o194. 1868. (416) G=5) s 

paálgyázat. .a- Gazdákat érdeklő!!! 
nrünyi: ; Erősités és gyógyulás mellbajokban, jóhatásu Kolozsmegye kolozs járaa T 

A déési m. k. adóhivatalnál és esetleg ezen pénzügyi kerület más adóhivata- HOFF-fé 5 - : lozsmegye kolozsi-járás R- 

y első, vagy másod osztályú segédtiszti állomás 400 frt., esetleg 350 frt. fi- -féle malátagyártmányok használása álta
l. FPÁND községében eladó 102 kaptár kitü- 

agy 
- nő magnak való anya-méh Értekezhetni 

lesz betöltendő. . ddvari szállitó HOFF JÁNOS úr központi raktárának levél által is tulajd Kabós Kálmánnal 

en állomást elnyerni óhajtók , ha államszolgálatban vannak, kérvényeiket Bées Körntnerring 11 evél által is tulajdonos Kabós Kálmánna 

úton más egyének pedig életkoruk, képzettségük, képessé
gük, jeleni foglal- : écs, In nerring Mező-Iklandon. Utó posta Radnóth. 

ások erkölcsi magaviseletők, különösen az Erdélyben divó nyelvekbeni tökéletes Grüunwald, 20. febr. 1869. Mióta önnek kitünőö egészségi sörét haszná- 

asságukról szóló bizonyitványaikkal együtt, alólirt m. k. pénzügy-igazgatóságnál lom, mellbajamat könnyülni érzem. Kérek azért további küldeményt a nyál osz- — 

augustus 15-éig nyujtsák be. 
k mekmarátkezntorkábből is segve gős Serosvát 1. l

it 1860. [(194) H 1 

ágtól. észitményeinek előnyösségére figyelmessé levén, kérem nekem malátá-egészségl- n 

olkk zrró étn 
csokoládét és mell.maláta czukorkákat küldeni. Goldschmidt D. kereskedő.- Igye emreméltó 

Gyenge leánykámnál önnek malátakivonat egészségi-söre igen jótékony hatást A Széchenyi zuhanyos für- 

kzült. Inn- és Knyphauseni báró Tecklenburgban. dő alólirt tulajdonosánál minden idő- 

mg Az egyedül valódi Hoff-féle maláta-kivonat-egész- ben található több száz darab szá- 

ségi-sör, valamint a maláta-egészségi-csokoládé és maláta raz deszka és kész padozat 

kivonat czukorkák csak Bécsben Kaárntnerring 11 sz. a. (padimentum) a legjutányosabb árban, 

NEVI HIVATALOS. 

Kolozsvártt a 
kaphatok. Csiky József, 

na Bazárban Ára: maláta-kivonat-egészségi-sör üveggel és pakolással: ő palaczk a Széchenyi fürdő tulajdonosa, 

y 3 frt 70 kr. 13 palaczk 7 frt, 28 palaczk 14 ífrt, 58 palaczk 27 frt 30 kr, 120 külmonostor-utcza, 59. sz. 

palaezk 55 frt, maláta-egészségi-csokoládé Nr. 1, 1 font 2 frt 40 kr. Nr. 2, 1 font 

mindenféle függő 
és álló frt 60 kr. 5 fontnál 1/, font ingyen, 10 fontnál 11/, font. Maláta- csokoládépor 

es csecsemők számára, pótlékul az anyatej helyett 80 és 40 kr. Mell-maláta-czukor- z a 

a Csak nehány nap láthaátó kák 60 és 30 kr. Mind Bécsből számitva. 
3 igen nevezetes 

Raktár Kolozsvártt: Karvázy Gyula, Segesvártt: ev , 

hév- és légmérők Tentseh J. B. nraknál. természeti ritkaság. = 

Árak Kolozsvártt: 

a legjobb gyárakból 1 üveg maláta kivonat. fit 65 kr. : 

1 font „csokoládé Nro I. 2a frt 60 kr. 

a 1 Nro I1ífrt 90 kr. 
FaM 

és jutányos a 1 csomag czukorkák .frt 3ő kr. 

mut Árjegyzék kivánatra ingyen és bérmen- 

tesen. B16) (T10) (e 3) 
6 (112) 

Az .Oroszlámmozó legnagyobb faszeg-e czimzett nagy vendégfogadó Szász-Ré- 1. Gladek Terézia kisasszony, Freiburg 

csAFó SÁNIDOIN 

genben a főtéren, ellátva több vendég- eczipészesiriz- es Schweiczhonban született, 22 éves, 800 font 

. szobával, nagy istállóval, s egy bolti nehéz és 6 láb magas. 

: g helyiséggel, vagy jó feltételek mellett czipészfomal 2. Zrinyi Miklós, a kis csodatörpe, 18 

, es szabadkézből eladó vagy Szt.-Mihály raktárt tartja rt hüvelyk magas, 26 font nehéz, és 

naptól kezdve bérbe adó. Maler és Eschenbaeher. ztnofer Alajos, igen kicsiny tö 
- . Vizhofer Alajos, igen kicsiny törpe, szü- 

mói-divat és bécsi butor-raktára. Bővebben értekezhetni irásban vagy Bécsben. letett Steierban, 21 éves, 20 Tont hahéz, és 

(Kolozsvártt, középutcza Folly-ház.) szóval ott helytt a felső emeleten. csak 24 hüvelyk magas. 

Van szerencsénk ajánlani a legujabban érkezett nagy menynyiségü 
Ezeken kivül: 

(290) New-Yorki 3/e (lő--) A legnevezetesebb mű-emlékek, ütköze- 
330) s választású (4-5) 

pécsi-butor és tükör-raktárumkat. 

A legujabb alaku finom diófa-sifonok, egy és két-ajtóval. 

Cj alaku ágyak, ebedlő-, iró-, öltöző- és varró aszta- 

Wheler Vilson és Howe Mannfg. társak tek, tengeri viharok, s a nevezetesebb europai 
nagyvárosok látképei. 

t T Számos látogatást kér 
amerikai VANNtGCENPNá KAUTMANN KÁROLY, tulajdonos. 

lok-, kredenczek-, mosdó és éjjeli-kasztenek, nád-, fa és ügynöksége hel lel A Te erbany felállítstk 

szalma-székek. 
yiségben. (4 — 

; e Teuiseln el. EE-mél Belépti-dij: a nappali órákban 15 kr. estve 

küs SaHoHR- és meverő-div ámol. Se esvártt fényes világitással 20 kr. Gyermekek 

Diófa és aranyozott függöny-rámák: ugy egész- felét fizetik. 

rendbeli gothus- és franczia-butorok; 
eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 

Selyem, szőrdamaszk, velenczei-sima- és virágos-ripsz, 
s momkéen s yeletk vvhelek Wilson 277 [akTarak áltatakb-12 

k ö ö és netz- meg Az 1867-diki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár köz ; ; 

kreton vol g.a butorszövatek szönyezek metz úak nyerték az egyetlen arany-érmet. am Az ember legnagyobb ellensége 
függönyö . Se yem és kazm r-paplamo cszor e Ezon kitüntetés tényleges tanuságot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem a poloska! 

ruganyos matráczok. Aranykeretü tűkrök, kitünő mult jelességéről, a minden további dicsérést feleslegessé tesz. Alólit gyári czég, évek során gyártmá 

olcsó gyari-áron. - VIDÉKI megrendelések, tekintettel a szállitásra és pakolásra, költség nyeirél ismeretes levén, ajánlja a t. cz. közön 
ségnek, ál tlad a knek, nös 

ül szállittatnak helyre a raktár által 
nélkül szállítatnak helyre veldéknek, laktanyáknak, kórodáknak, folyam- é 

TEUTSCH d. B-nél Segesvártt. tengeri hajózási vállalatoknak felülmúihatlan 

cz e -12) poloskapusztitó növény-esenciáját. 
a RBihari S. és társa 

méregtelen, bűztelen, 
500%-kal olcsóbb, mint 
más tincturák. Olcsó- 
ságának köszönhetjük, 
hogy az orosz gőzhajó- 
társulat Odessában, a 
Lloyd-társaság Triest 

N ben, a cs. kir. hajógyár 

mar ájálnjuk a bizományunkban lévő Szinger-féle amerikai 

családi varrógépeket. = 

kitünte- 

tett cs. 

Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári zálog- 

csön-intézetnél elzálogositott s folyó évi julius hó 15-éig lejárt, és 
em váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak kivi 

adatni, és pedig az árálxi olában és több es. kir 

sztályu tárgyak, u. m. ruhanemüek, házieszközök, áruk kiválts. kadintézetel atba 

stb. árverése lesz 
szaba- Ds- Árak: 1 üveg meszy trtakanel 

- 
- : 30 kr. , kupa r. 

folyó evVI augustus 23 kán. 
dal kr ka 2 zt egy veder, 40 kupás, 

mazott 56 frt. , kupánál kevesebbei nem küldünk. 
Pénzek és levelek egyedül a főraktárhoz 

k 

l 1 
Bécsben intézendők, Weihburggasse, im Gebüude 

0 

sztályu tárgyak, u. m. arany- ezüstnemük, ékszerek 
stb. árverése lesz 

folyó évi augustus 31-kén. 
árverések az intézet helyiségében mindég d. u. 3 órakor kezdődnek. 

igyelmeztetés. A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még 

ett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka 

e 
, 

6 idcr Gartenbau-Gesellschaft „zur rothon Fahme." 

01 d 0 
e. E- Legújabb! Fém-rovarpusztitó-légnyo- 

matu-gép a rovarpornak a esek 
s álta- 

lán lyukakba könnyen befuhatására), mely 
meg- 

E találmány által fölösleges ezután az eddig használt lepölg tködik ab valódi persa rovárporral 

költséges és veszedelmes kút ka. Egy oly kút, mely 30 láb töltve csak 40 kr, 1 pakét utántöltésre csak 

mélységig csak 130 frtba kerül, egy óra alatt előállitható. csak 10 kr, fontszámra 1 frt. 70 kr. 
ial hasonlag elárvereztetnek. csak 13 ! s ta bmheve, légy 

zdlogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az 
et részvény-társulat a mely o tválmána oszüt e Kemható mós bo

zárpot, patkány- és 

és te előtt még kiváltani vagy átiratni. r vanatkozó mé derát Hemrak k en valódi garazkkó zek, etie nérve: CSIKY TIRE 

z eladott zálogtárgyakból befolyt töblet átvételére az illető zá- Norton-kútak dener ag vattyuk, fecskendők, me- unnál Kolozsvártt, a kihez kibásege etk 

tulajdonosai felszólittatnak. 
ritőeszközök , mindenféle víz-technikai készletekből fog ren- ILraktárt tartani akarnak form 

vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni desen gazdag és jól rendezett raktárt tartani, hanem minden Elárusitók engedményt kapnak. 

vizvezetési, öntözési és vizlecsapolási munkákat is jutányos 

árért elvállaland. 5-6) 

Ez új rendszer előnyei állanak : (322) (5S-6) 
lozsvártt, julius 21-kén, 1869. : 
A kir. szab. zálogkolcson-társulat 

i (2-3) igazgatósága. 1) A kútak olcsó árából, a mely sokkal csekélyebb, dó diófa-toörzs. 

- ——— 
mint a közönséges ásott kutakbál; 

m Ela 0 ófa törz 

M2 2) A víz tisztaságából és friseségéből, a mely a lég Gr. Wass Ádámnénak Császári-jó- 

E ee ozzáférhetése, valamint más tisztátalan anyagok beszivárgá- szágán levő diófás erdejében 120 szál 

a ellen is védve van. 
gyökerestől ldásott, nagy észbemn 

3) A felállitás gyorsaságából, a mely rendesen egy 

vánal hna eg teljedtya an földásask nem kiván száz évesnél idősebb barna 
4) A könnyüségből, melylyel a kútat a földből kiemel- szimü diófa-törzs van eladó, me- 

etni, s más tetszés szerinti helyre alkalmazbatni. 
lyek fatartalma ágain kivül körülbelől 

, e 1 tezhetni iránta a tu- észvény-társulata, 8500 kobláb. Értekezhetni iránta 
Hordozható kútak és vízvezetések részvény lajdonosnéval, utolsó posta Czege. 

. 
ira Bécsben Kárntnerring, 18 sz. 

szoba diszitmény, fa- és arany párkányzat, dombormű, 
ablakredöny azdag raktára. 

ivánságra a kárpitozásban 
Bécs, Judenplatz 10 sz. idatik s a hozzávaló készletek szolgáltatnak. 


